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Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.
Megjelenik minden szombaton.— A társulat minden rendu j ("gy a lap szellemi illető ezikkek. mint az előfizetési
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő- j pénzek a „Közművelődés“ szerkesztőségének Oyulafefcér- 
íizetési <lij : egészévre d- fvt. félévibe Irt. negyedévre 1 frt. ! várra a várba küldendők.

keil bírni tekintélylyel. mint a kormányzottak iülör. 
Csak az egyház képezhet lelkiismeretes alattvalókat az 
állam számára. Az állam vsak azt kívánja, hogy törvé­
nyeinek a kiszabott büntetés terhe alatt engedelmes­
kedjenek és igy nem eszközli, mert nem is eszközölheti 
azt, hogy a polgárok akkor is megtartsák törvényeit, 
ha reményük van a büntetéseket elkerülni. De az egy­
ház Isten mindenütt! jelenlétéről és a túlvilágon érde­
meink szerint elnyerendő örökjutalom- vagy' büntetésről 
szóló tana által annyira képes a polgárok szivére hatni, 
hogy ezek a törvényeknek minden körülmények közt en­
gedelmeskedve lelkiismeretes alattvalók lehetnek. Azon­
kívül mennyit segíthet az egyház imái által az álla­
mon. midőn arra az cg áldásait könyörgi le !

Azért be kell ismernünk, hogy ha valamely állam 
kiküszöböli kebléből az egyházat, vagy intézkedései­
ben semmi figyelmet nem tanusit iránta, oly állapotba 
fog jutni, mint az egyház előtti vagy az egyház áldá­
sos befolyását jelenleg nélkülöző tartományok ; a régi 
borzalmas idők előjelei kezdenek már is mutatkozni, 
melyeknek történelme nem egyéb, „mint a kevély né­
pek nagyravágyója által felélesztett igazságtalan s a 
legyőzött nemzetek rabigába vezetésével végződő há­
borúk elsorolása.“*)

De viszont maga az állam is nem megvetendő 
szolgálatokat tesz az egyháznak, midón büntenyitő tör­
vényeinek félelme által az egyes polgárokat főkép a 
nagyobb bűntényektől visszatartja, törvényszerűségre 
szoktatja és mintegy előkészíti, hogy az egyház tanai­
nak befolyása alatt lelkiismeretes emberekké váljanak. 
Azonkívül tudjuk azt, hogy bármely kis körben csak 
úgy virágoznánk az élet. ha béke és rend honol annak 
kebelében : azért az állam igen jótékonyan segélyezheti 
az egyházat a külső rend f¿intartásában is, midőn az 
egyházat a jogtalan megtámadások ellen védi. az iranta 
engedetlen és makacsul ellenszegülőket — ha kell, 
az egyház ¿Utal felszólítva — karhatalommal is meg­
fékezi.

Az egyházi hatalom függetlensége az álla­
métól s e két hatalom egymáshozi viszonya.

„Cum regnuin et sacerdotium inter se con ve- 
niunt. beue regitur mundus. deret et fructifi- 
eat Ecclesia. Cum vero inter se disnort’ant, 
non tantum parvae res non crescant, se;: 
etiam rnagnae res rniserabiliter dilabuntur.11

Ivo Carnot'easiî.

IL
(Folyt.)

Az állam és egyház közti kölcsönös egyetértésnek 
abban kellene nyilvánulnia, hogy intézkedéseikben 
egymásra kellő figyelemmel legyenek s a köztök főn- 
forgó ügyek elintézésénél a jog és méltányosság köve­
telményeit soha szem elől ne téveszszék. Nem is tévesz­
tette az egyház soha : de mit kell mondanunk a modern 
államról, melynek érzülete törvényei szellemében oly 
világosan kitűnik, mintha az egyház volna legnagyobb 
ellensége? Irtófuiborut izén neki minden oldalról és 
sysiphusi munkával izzad a föld színéről eltörölni. Nem 
törődik ő azzal, hogy mily kitűnő szolgálatokat tesz az 
egyház az államnak, midőn a fejedelmek és alattvalók 
közti viszonyt megszentesiti. Hisz maga az egyház 
czélja is eléggé mutatja, minő áldásnak kell háromolni 
általa az államra. A fejedelmeket mint a népek atyáit 
állítja elő és igy elvonja őket a zsarnokságtól, de az 
alattvalókat is visszatartja a forradalmaktól, mert nekik 
atyjok ellen nem szabad föllázadni, mert a fejedelem 
atya, Isten helytartója s igy ki ellene szegül az ö ha­
talmának. az Isten rendelésének áll ellent. „Ha a nép 
azokban, kiknél a hatalom mintegy le van téve, nem 
látja Isten képviselőit s nekik nem lelkiismereti köte­
lesség tekintetéből engedelmeskedik, vájjon mi tekin 
tétből fog nekik engedelmeskedni s mi mással fogja őt 
a kormán)- rendben tartani, mint erőhatalommal 
ha az egyház nem bir ily tekintélylyel a népek felett, 
hol azon tekintély, mely képes legyen a nép szellemét 
s szivét engedelmességre hajlítani; s ha az egyháznak 
nincs tekintélye az uralkodók fölött, hol azon tekintély, 
mely ki bírja jelölni azon hatiirokat, melyeket a kormá­
nyoknak nem lehet átlépniük?1*) Ismerjük el tehát, 
hogy az egyház a kormányzók fölött ép úgy bir, mert

A hol ilv szép egyetértés uralkodik a két hatalom 
közt, ott a béke áldásos nyugalmában éldelik az alatt­
valók az anyagi és szellemi jóllét gyümölcseit, engedel-

*) Pesti n3v.-pap. .Munkálatok** 1853. 203 1.*) Pesti növ.-pap. .Munkálatok*- 1833. 202 1.

IL évfolyam. 30. szám. Gvulafehérvár, 1870 jnlius 2tí-n? -
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teljes joghatósága van meg-N eki — az egyháznak 
határozni minden ügyeket, melyek tanítói, papi és kor­
mányzói tisztéhez tartoznak. Mindennemű lelki dolgok­
ban, melyek t. i. vagy egyenesen s önmagukban az 
emberek örök czéljaira irányulnak, vagy ezzel szük­
ségképen összeköttetésben állanak, csak az egyháznak 
van hatalma; az államnak legkisebb joga sincs ezekbe 
önhatalmilag beavatkozni. Ha némely helyeken az is­
tentiszteleti ügyek elintézésénél az egyház az államnak

neskednek mind a hatalom törvényeinek, lelkiismere­
tesen teljesitik kötelmeiket. Mig ellenben a folytonos 
czivódás és ellenségeskedés közt az egyes polgárok a 
két társulat közt meghasonolva vagy egyik, vagy má­
sik iránti tiszteletet megsértik, törvényeit áthágják s 
igv vagy egyházi, vagy hazai bűnt halmoznak egy­
másra. Mily szépen ecseteli III. Incze pápa azon elő­
nyöket, melyek a két hatalom közti egyetértésből szár­
maznak : .. Isten menyasszonya, a kath. egyház megerős- 
bitésére rendelte a pápai és királyi méltóságot; az ' jelentést szokott tenni, ez csak az allam iránti barát­
egyiket. hogy fiait nevelje, a másikat, hogy ellenségeit | ságos viszonyból s nem kötelességszerüleg történik, 
legyőzze: amazt, hogy alattvalóit szóval és példával ; Némelyek a két hatalom határait úgy állapítják meg, 
tanítsa, emezt, hogy az istenteleneket fékezze, nehogy hogy az egyház a lélek, az állam pedig a test élén áll ; 
az egyház nyugalmát zavarják .... Üdvös tehát, ha ! de habár különböző szempontból, mégis mind a két 
az egv'názi és világi hatalom . . . együtt hat az egvház j hatalom az egész embert követeli magának. Mások azt 
védelmére s egymást kölcsönösen támogatja, úgy, hogv j állítják, hogy a belső dolgok az egyház, a külsők pe- 
kit az egyházi fegyelem nem tart vissza a gonoszságtól, j dig az állam körébe tartoznak; de ezen elv szerint 
azt a világi fegyelem szorítsa korlátái közé, s aki saját | alig maradna az egyháznak valami; látható egyház­
erejében és vadságában bizva nem retten vissza az ban a gyónási titkon kivül majdnem minden külsőség is. 
anyagi kardtól: _ezt az egyházi büntetés érje." Azért Az sem áll, hogy mi az érzékek alá esik, az államhoz 
nem roszallható eléggé az állam „indifferentismusa", tartozik, mert hisz a szentségek és az egyház tana is 
melvnélfogva eljárásában sem egyik, sem másik vallásra az érzékek alá esnek és a testre is hatnak, de mégis

mint lelki dolgok az egyház joghatósága alá tartoznak.
Azon elv szerint „de intends non iudicat praetor“ 

az állam joghatósága alá csak a külső, világi, tisztán 
földi czélokra vonatkozó ügyek tartoznak. E téren az 
állam teljesen független, az egyháznak nincs semmi ha­
talma fölötte. Az állam nem sokat törődik azzal, hogv 
minő indokokból cselekszik valaki, ö a tények törvény­
szerűségével megelégszik. Az állam előtt az mindegy, 
hogy valaki önkényt vagy kényszerítve lizeti-e ki adó­
ját, csak kifizesse. Az állam mint ilyen csak a polgá­
rok jogi viszonyait tekinti, de semmiféle kötelmeket 
isten és ember iránt nem határozhat meg. Mig az egy­
ház az ember egész gyakorlati ténykedését figyelemmel 
kíséri, a törvényszerűség mellett az erkölcsi értéket 
vagyis Istennek mint legfőbb törvényhozónak legszen- 

nusitott vallási indifferentismus gyászos következmé- tebb akarata iránti tiszteletet, mely a készséges akarat 
nyeiröl szépen ir Hergenröter: „A kath. állam elfeleke- benső indokából, vagy — mint a hittudósok magukat 
zetlenitése érzékeny veszteségekkel van összekapcsol- kifejezik
va. Ha az államban nincs többé nyilvánosan elismert mazik. nem hagyja figyelmen kivül. 
vallás, akkor a hit az országban lassankint enyészet­
nek indul .... Lassankint az egész légkör ragályossá 
lesz; a katholikusok jó része először ellanyhul, később 
meghidegül, végre hitetlenné és istentelenné válik.

nincs semmi tekintettel; nem üldözi egyik vallást sem. 
de nem is pártolja ; javait és jogait is csak annyiban 
védi, a mennyiben azok az egyes híveknek, mint pol­
gároknak. magántulajdonát képezik. Eltekintve attól, 
hogy ez a két hatalom egymástóli teljes elkülönitése 
lévén, egyenesen ellenkezik a Teremtő akaratával: 
ezen theoria alkalmat nyújt az állam tisztviselőinek 
hatáskörük átlépésére, az egyház ügyeibe az egyház 
érdeke ellen való beavatkozásra, szóval az egyház le­
igázására. Azért a pápák joggal kárhoztatták mindig 
az ide irányuló törekvéseket s a Syllabusban is — mint 
elvetett tétel — bent foglaltatik: „Ecclesia a statu, 
sratusque ab Ecclesia sejungendus est " Az igazságot 
ápolni s azt mindenki irányában gyakorolni, ez az ál­
lam isteni küldetéséhez tartozik. Az állam részéről ta-

Isten és felebarát iránti szerétéiből szár-
(Folyt. küv.)

A gynmasiurnok újabb tantervé.
A vallás- és közoktatásügyi ni. kir. miniszter f. évi 17,630. 

sz. a. kelt rendeletével kiadta: I. a gvmnasimni tanítás uj 
tervét; 11. az 1871# -80-dik tanévre szóló átmeneti intézke­
déseket tantárgyak szerint; és III. az 1871#—80-dik év átme­
neti tanítási tervnek osztályok szerinti egybeállítását.)

-léli tartományokban, különösen Olasz- és Spanvolor- 
szágban a katholicismus elnyomása könnyebb utat nyit 
a hitetlenségnek, mint a protestantismusnak. Ily állam­
ban nyomról-nyomra minden — a törvénykezés, a kor­
mány, a törvényszékek, a nyilvános és családi élet — 
-a.n etközik kér. jellegéből. 11a az ember erkölcsiségé­
nek tökéletlen voltát, az eredeti bűn dogmáját s ennek 
folyományait elferditik vagy tagadják, mindenféle vé­
lemény korlátlansága üti fel fejét, az eszmék kuszált- 
sága zavart hoz az életbe, melyet a szuronyok egyidőre 
elfojthatnak ugyan, de tartósan le nem nyűgözhetnek.-*) 
Az egyháznak szabad, az államtól teljesen független 
létezési joga van, melyet az államnak el kell ismernie.

1.
A gyr/inasinmi tanítás terve.

I. Vallástan.
Az I—III. osztályban hetenkint z—z óra.
A IV—VIII. osztályán hetenkint i—i óra

II. Magyar nyelv és irodalom.
Czél: a) A nyelvtan alapos ismerete és azon ké­

pesség, hogy a tanuló oly tárgyakról, melyek tapasz­
talatának és tanulmányának körébe esnek, világosan, 
szabatosan és stylaris ügyességgel tudjon szólaui és Írni.*) egyház é„- kér. állam 11. 126 !.

A
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h) Irodalmi müvek olvasásán, az aesthetikai alap­
fogalmak fejtegetésén és a műfajok elméletén alapuló 
ismerete a magyar irodalom fejlődésének.

A tananyag felosztása.

sül rendszeres verstan. Prózai olvasmány: Beszélget'- 
sek, levelek, kisebb értekezések és kisebb szór.eki 
müvek.

b) írásművek szerkesztésének általános szabálya:.
c) Havonkint egy Írásbeli házi dolgozat. — A 

feladat feldolgozása ez osztálytól fogva mindinkább 
önállóan a tanuló szabad munkája lesz, de tárgya 
mindvégig a legfelsőbb osztályig vagy az iskolai 
vág}- a kijelölt magánolvasmánynyal kapcsolatban tar­
tandó. Az V. osztályban azonfelül a föladat disposi- 
tiója még, mint előbb, közös iskolai megbeszélés tár­
gyát képezze.

VI. osztály, 3 óra. a) Költői olvasmány: Dráma, 
pl. Shakespearetől Coriolanus vagy Julius Caesar. A 
tartalmi magyarázat mellett a drámai szerkezet meg 
értetése.

1. osztály, 6 éra. a) Elbeszélő, prózai és kültőiolvas- 
raánvok, különösen a népmonda, magyar történeti monda, 
c.lassicus mythus. néprajz köréből. Értelmes és kellően 
hangsúlyozott olvasás; az olvasmányok tartalmi megma- 
gyarázásas ugyancsak az olvasmányok tartalmának szaba­
don való elbeszélése; könyv nélkül tanult versek 
valása.

sza­

bi Nyelvtan: Egyszerű mondat s mondatrészek, 
fő- és mellékmondat megkülönböztetése. Mondattani 
alapon a teljes alaktan, tekintettel a hangtani módosu­
lásokra. Szóképzés, gyakorlatilag szócsoportok egybe­
állításával : az élő képzők.

c) Kéthetenkint egy írásbeli házi vagy iskolai dol­
gozat, mely főleg a nyelvtan és helvesirás begyakor­
lását tartsa szem előtt: a feladat felfogására a gyer­
meket az iskolában élő szóval gondosan elő kell ké­
szíteni.

b) Rhetorika. a prózai műfajok elmélete, tekintet­
tel azok történeti fejlődésére, főleg a görög, latin i 
magyar irodalomban. Megfelelő szónoki müvek és rhe- 
torikai értekezések olvasása.

c) Feladatok, 1. V. osztály.
VII. osztály, 3 óra. Poétika, a költői műfajok el­

mélete, tekintettel fejlődésükre, főleg a mintákul szol 
gált remekművek taglaló ismertetése. — Költői magán 
olvasmány mellett megfelelő aesthetikai és poétikai ér­
tekezések iskolai olvasása. Feladatok, 1. V. osztály.

X III. osztály, 3 óra. A magyar irodalom fejlődé­
sének áttekintése: A régibb irodalomnak Ressenyei-ig 
rövid tárgyalása után főleg az újabb irodalom tüzetes 
ismertetése, a nevezetesebb irodalmi jelenségek mélta­
tása és a főbb irányok megjelölése mellett. Nagyobb 
irodalmi és történeti tanulmányok iskolai olvasása.

III. Latin és görög nyelv.
Czél: a; A tanulót a latin és görög nyelvtan ala­

pos ismeretére vezetni és a kiszemelt classicus írók 
megértésére és szabatos fordítására képesíteni: a latin 
nyelvben arra is. hogy ismerete köréből vett magyar 
szöveget helyesen tudjon latinra fordítani.

b) A classicus népek életének és világnézetének is­
merete. a mennyiben a gymnasiumban tárgyalt iro­
dalmi müvek olvasásából meríthető.

A) a latin nyelvi és irodalmi tananyag fel­

II. osztály, 5 óra. a) Olvasmány és feldolgozása, 
mint az első osztályban.

1)) Nyelvtan: Összetett szerkezetű mondatok tag­
lalása; mellérendelt és alárendelt mondatok viszonya.
A szókötés (a határozók, úgynevezett igekiegészitők 
tana tüzetesen). Szóképzés. Synonymák egybeállítása 
és magyarázata az olvasmány alapján.

c) Kéthetenkint egy Írásbeli vagy iskolai vagy házi 
dolgozat. A nyelvtan tüzetes begyakorlásán kívül a fel­
adat kiterjed az olvasmány egyes részleteinek vagy a 
költői elbeszélés tartalmának, miután azt az iskolában 
szabad szóval elmondták. Írásban való előadására is.

III. osztály, 4 óra. a) Összefüggő történeti olvas­
mány. pl. Szalay László: A tatárjárás Magyarországon 
1241—1242-ben. Elbeszélő költemények.

b) A nyelvtan rendszeres áttekintése. A hangsú­
lyos vers ismertetése.

c) Kéthetenkint egv Írásbeli házi dolgozat: tárgya 
az iskolai olvasmánvnval tartandó kapcsolatban, és fel­
dolgozása élő szóval az iskolában kisérlendő meg.

IX'. osztály. 3 óra. a) Nagyobb epicus olvasmány : 
Arany János Toldy-ja. Az olvasmány tartalmának meg. 
értetésén kívül a mü szerkezete s a költői stylus sa­ osztása.

I. osztály, 0 óra. Megfeleld és tárgyi tekintetben 
és érdeklő olvasmányok alapján a név- és igeragozás 
fontosabb alakjainak begyakorlása. Az olvasmányokban 
előforduló szókincs elsajátítása szóbeli torditási gya­
korlatokkal. — Hetenkin: egy óra Írásbeli dolgozat.

II. osztály, 7 óra. Megfelelő olvasmányok alap­
ján a fő- és mellékmondat megkülönböztetése kötőszók 
szerint.
teljes conjugatio (praesens-, perfectum- és supinum-kép- 
zés): a szóképzés elemei. — A szókincs megfelelő bőví­
tése az olvasmány alapján és szóképzési csoportok ösz- 
szeállitásával. — Hetenkint mint az I. osztályban, egy 
órai Írásbeli dolgozat.

III. osztálv, ó óra. Összefüggőbb történeti olvas­
mány alapján az intinitivusi és participalis mondatszer­
kezet gyakorlati ismertetése. A szóképzéstan kiegészi-

játossága is megvilágítandó. Prózai olvasmány: Leírá­
sok, u. m. tárgy- és jelenetrajzok, jellemrajzok, köny- 
nvebb életrajz (Plutarchos-félék vagy ily formában 
Írottak).

b) A stylus általános törvényei (a nyelv tisztasága 
és szabatossága; egyszerű és szép stylus). A prózai és 
a költői stylus különbségei tüzetesen. A mértékes 
vers ismertetése. Az alaktan befejezése, főleg: genusszabályok.

c) Kéthetenkint egy Írásbeli házi dolgozat, mely­
ben a költői olvasmánv tartalmát vagy kisebb leírá­
sokat, elmélkedéseket, melvekhez az iskolai olvasmány 
nyújt anyagot, kell Írásba foglalni. Feldolgozásuk módja 
az iskolában előre megbeszélendő.

V. osztály, 3 óra. a) Költői olvasmány: Román- 
ezok, balladák és lyrikus költemények. Tartalmi ma­
gyarázatuk mellett szerkezetük megértetése; befejezé­
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c) Tárgyi és stylus-magyarázat mint előbb ; Írás­
beli feladatul fordítás helyett az olvasmányra vonat­
kozó önálló latin dolgozat is adható.

B) A görög nyelvi tananyag felosztása,
a) Az attikai nyelvjárással kezdve.
V. osztály, 5 óra. Attikai alaktan elemei, megfe­

lelő összefüggő olvasmánynyal. szóbeli és Írásbeli for­
dítási gyakorlatokkal.

rése. A mondattanból az egyszerit mondat rendszeres 
tárgyalása (alany és állítmány, tárgy, határozók, jel­
zők). Szótanulás kapcsolatban az olvasmánynyal és ety- 
mologicus csoportokban. - Hetenkint egy órai Írásbeli 
dolgozat a syntaktikai szabályok és a tanult szók be- 
gy ak óriására.

ív. osztály, 6 óra- Összefüggő történeti olvasmány 
alapján az összetettebb mondatszerkezet, az oratio ob­
liqua. a latin periódus gyakorlati ismertetése. — A 
mondattanból a függő mondatoknak 
tannak rendszeres tárgyalása. — :

VI. osztály, 5 óra. Alaktan befejezése és a mon­
dattan főbb pontjai, X enophon-féle olvasással (kül. asa mód- és idő- ¡

Szótanulás. Írásbeli : MemorabiJiákból).
dolgozat, mint a 111. osztályban. | VIL osztály. 5 óra. Homéros olvasása, az ion. dia-

jegyzet \z alsó négv'osztályban, mig a nyelvtani ¡ !t;ktus a,aki különbségei. - Az év második részében 
oktatás folyik, külön e czélra szerkesztett olvasóköny | esetleg válogatott helyek Hérodotosból, kül. nyelvi szem­
vek alkalmazandók, melyek töleg a romai életben és j - ontkók 
történetből vett összefüggő olvasmányokat tartalmaz­
nak; a harmadik és negyedik osztályban azonfelül egy 
pár költői darab, különösen Phaedrusból és Ovidiusbó! b) Az 10n- nyelvjárássá! kezdve,
is tárgyalható, és velők kapcsolatban az alaktan tani- V »^tály. 5 óra. Az alaktan főbb pontjainak tar­
tása mellett nyert prozódiai ismeretek kiegészitendök gyalusa után mielőbb Homéros olvasása (Odysseia).

X I. osztály, 5 óra. Homéros folytatva. — Alaktan 
folytatása és mondattan elemei.

X Hl. osztály, 4 óra. Homéros folytatva; azonfelül 
szemelvények Platonból.

és rendszeresitendök.
V. osztály, 6 óra. a) Prózai olvasmány: Livius,

ma- VII. osztály, 5 óra. Hérodotos, válogatott részek: 
mellette Homéros folytatva vagy lvrai szemelvények.

VIII. osztály, 4 óra. Platon, nagyobb szemelvé­
nyek, ha lehetséges, Sophokles egy drámája.

egységes egészet alkotó részlet. A tárgyi, tartalmi 
gyarázat mellett gond fordítandó a stylus sajátossá­
gaira is, és az év végével mind a tárgyalt kor régisé­
geire vonatkozó ismeretek, mind az iró legjellemzőbb 
sajátosságait feltüntető észrevételek kellő módon cso- IV. Német nyelv.

Czél: a) Biztos nyelvtani ismereten alapuló meg- 
értése az újabb német irodalom müveinek.

b) Azon képesség, hogy a tanuló az oktatás 
köréből vett tárgyról szóló magyar szöveget német 
nyelvre helyesen és szabatosan fordítani tudjon.

A tananyag" felosztás a.
HL otztáiy, 4 óra. Olvasmány alapján az alaktan 

ból: név- és igeragozás; "szóképzés elemei; a mondat­
tanból: a mondatrészeknek, a fő- és mellékmondatnak 
gyakorlati megkülönböztetése. — Szótanulás az olvas- 
mánynyal kapcsolatban és tárgyi csoportokban. Szó­
beli fordítás magyarból németre. Kisebb, főleg" költői 
darabok betanulása.

portos", tandók.
b) Költői vlvasn.ány: Lvrai szemelvények, velők 

kapcsolatban a metrikai ismeretek bővítése.
c) Szóbeli síylus-gyakorlatok az olvasmányhoz fii 

ződnek: azonfelül havonkint két óra Írásbeli feladat ma­
gyar1 k latinra, tekintettel a latin stylus sajátosságai­
nak begyakorlására és a nyelvtani szabályok ismét­
lésére.

d' Házi munkásság: az olvasásra való pontos elő- ¡ 
készület a tanár utasítása szerit*:.

X I. osztály, 6 óra. a Költői olvasmány: X'irgiiius
\eneis-e.

bi Prózai olvasmány: Livius olvasása folytatólag, 
vagy Sallustius egyik müve, azonfelül Cicero egy-egv 
könnyebb beszéde.

IV. osztály, 3 óra. Az összetett szerkezetű monda­
tok taglalása. A mondattan elemeinek és a szóképzés­
tannak kiegiszitése a német nyelvtan rendszeres átte-

Szótanulás etymologikus
c) Tartalmi és stylus-magyarázat, gyakorlatok s 

tűzi munkásság, mint az V. osztályban.
X II. osztály, 6 óra. a) Cicerónak rhetorikai és 

litikai tekintetből nevezetesebb beszédei; nehány a kort 
jellemző levele.

b) X'irgiiius folytatva, vagy a tanár vezetése mel­
lett gyorsabban olvasva Plautus vagy Terentius egy 
comediája (pl. Captivi, Trinummus, Adelphi, Andria).

1 Magyarázat, stylus-gyakorlatok és házi munkás­
ság, mint az X". osztályban.

X III. osztály, 5 óra. a) Horatius, nehány jellemző 
satyra, epodos, óda, epístola (ezek közt különösen az Ars 
poetica).

kintésévcl kapcsolatban, 
csoportokban; fordítás és elemzés, mint a III. osz-po-
tálvban.

Jegyzet. Mig a grammatikai tanítás folyik, a ma­
gyar olvasókönyvekkel kapcsolatos, tartalmilag rokon, 
de alakilag könnyebb stylusu német olvasókönyv hasz­
nálandó. Mind a két osztályban kóthetenkint Írásbeli 
iskolai dolgozat adandó, mely aszókincs, a nyelvtan és 
helyesírás begyakorlását tartsa szem előtt.

V.—VIII. osztály, j—3 óra. A nyelvtani ismere­
tek ébrentartása mellett nagyobb költői s prózai mü­
vek olvasandók, tekintettel a magyar irodalmi taní­
tásra. Az olvasmány, annak tárgyi és szerkezeti ma­
gyarázatán kívül felhasználandó német szólásmódok, 
synonimák magyarázatára és csoportosítására. - Ha- 
vonkint Írásbeli gyakorlatok, még pedig vagy az ol-

b) Tacitus, Annales vagy Históriáé, némi kerek 
egészet képező részlet, —- vagy összefüggő részek Ci- 

philos. müveiből (De officiis, de finibus bonorum et 
malorum.)
cero

i
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vasmányok tartalmának német nyelven való elmon­
dása, vagy a magyar próza fordítása németre.

a) Költői olvasmány sorrendje.
V. osztály. Válogatott románczok Herder Cidjóből.
VI. osztály. X álog'atott balladák (Bürger. Goethe, 

Schiller, Uhland), elbeszélések, lyrai költemények, 
lük kapcsolatban a verstani ismeretek kiegészitése, te­
kintettel a magyar és latin verstanból szerzett is­
meretekre.

b) 2 óra. Afrika azon részeinek, melyek az első 
osztályban tárgyalva nem voltak, valamint Amerika 
és Ausztrália természeti viszonyainak leírása oly mó­
don, mint az előbbi osztályokban, tekintetbe véve a 
fölfedezések történetének főbb mozzanatait is.

IX7. osztály, 2 óra. A magyar-osztrák monarchia 
politikai földrajza. (L. a földrajzi tanítás folytatását a 
történelem VII. osztálybeli anyagában).

VII. Természetrajz.
Czél: A fontosabb ásványok és kőzetek tulajdon­

ságainak, valamint földünk kérge alkatrészeinek és 
időszakonkénti fejlődésének ismerete kiváló tekintet­
tel a hazai viszonyokra. — Az érdekesebb növény- és 
állatcsoportoknak szemlélésén és összehasonlításán, va­
lamint az állati és növényi szervezet taglalásán ala­
puló ismerete.

A tananyag felosztása.
IV. osztály, 3 óra. Ásvány- és kőzettan, valamint 

a geología elemei.
(Bevezetésül chemiai előismeretek.
Ásványtan: Az ásvány külső tulajdonságai. A 

chemiai összetételre alapított öt főosztály ismertetése 
s ezekből az ¿ásványrendszer megállapítása fővoná­
sokban.

ve-

VII. osztály. Goethe: Herrmann u. Dorothea é» 
Schiller: Wilhelm Tell.

VIII. osztály'. Goethe: Iphigenie in Tauris.
b) A prózai olvasmány
az ötödik osztálytól fogva főleg az irodalmi (sti­

lisztikai, rethorikai. poétikai) és philosophiai tanulmá­
nyokra való tekintettel a tudományos stvlus megér­
tésére vezessen.

V. Történelem.
Czél: Az egyetemes történelem összefüggő átte­

kintése s a magyar történetnek oknyomozó, művelő­
déstörténettel egybekapcsolt ismerete.

A tananyag felosztása.
IV. osztály', 3 óra. -lz ókór története, különösen

a görög és romai történet a császárság megala­
pításáig. Kőzettan: Egyszerű kőzeteknek felsorolása az 

ásványtanból: az összetett kőzeteknek csak nehány el­
terjedt fajai.

Földtan: Földünk idósz¿ikai.)
XX osztály, 3 óra. Növénytan. (A növények boncz- 

tani szerkezete általános vonásokban. A virágos növé­
nyek testének külső tagoltsága, a mennyire lehet, élő 
példtíkon. A növények életfolyama főbb vonásokban. 
A megismertetett növények csoportosítása a természe­
tes rendszernek niegfelelöleg. (Linné seregeinek is­
mertetése.) Figyrelembe veendők a közönségesebb fák, 
az ipari és gazdasági növények. Xrégül: a növényiek 
földrajzi elterjedése.)

VI. osztálv, 3 óra. Állattan. (Az állatok életének 
és szerveinek leírása általában, s a szervek berende­
zése alapján az állat-törzsek megismertetése. Az egyes 
osztályok főbb képviselőinek leírása, tekintettel ha- 
zánkra s közéletben gyakoribb állatéleti jelenségekre. 
Végül: az állatok földrajzi elterjedése.

VIII. Természettan.

XX osztály', 3 óra. Europa története Amerika föl­
fedezéséig. (A romai császárság bukása, a keresztény­
ség eredete és terjedése. A népek nagy vándorlása
s az annak folytán keletkezett uj államok. Az izlam ! 
eredete és terjedése. A pápaság, a hűbériség és a ke- j 
resztes hadjáratok. A középkori intézmények bomlása.

VI. osztály, 3 óra. Az újkor története a bécsi congres- j 
sasig. (A. fölfedezése, a tudomány és művészet újjáéle­
dése. A vallásos reform. A vallásos és nemzeti hábo­
rúk. A fejedelmi absolutismes kora. A franczia forra­
dalom és Napoleon kora).

VII. osztály, 3 óra. A legújabb kor rövid törté­
neti jellemzése után politikai földrajz, különösen Eu­
ropa és Amerika államai politikai viszonyainak álta- | 
János tárgyalása. !

VIII. osztály, 3 óra. Magyarország története, te­
kintettel a társadalmi és állami viszonyok fejlődésére, 
a kútfőknek s a történetírásnak ismertetésével.

VI. Földrajz.
A tananyag felosztása.
Czél : A föld természeti és állami viszonyainak 

ismerete, különös tekintettel hazánkra.
I. osztály', y óra. Magy'arország és a Földközi 

tengert környező országok (ill. a régi romai biroda­
lom területének) természeti viszonyai. Az országok 
természeti viszonyainak leírásához füzendők a főbb 
topographiai adatok, városok és vidékek néprajza, a 
lakosok főbb foglalkozásának ismertetésével, nemkü­
lönben a feltűnőbb föld- és kőzetnemeknek, jellemző 
növényeknek s állatoknak szemléltető leírása.

II. osztály, 3 óra. Europa és Ázsia többi részei­
nek leirása oly módon, mint az első osztályában.

III. osztály, 4 óra. a) 2 óra. A mathematikai föld­
rajz elemei-

Czél: A természettan körébe tartozó tünemények 
ismerete kísérletek alapján és az elemi mathematikai 
ismeretek felhasználásával.

A tananyag felosztása.
VII. osztály, 5 óra. Bevezető természettani alap­

fogalmak. Hangtan és fénytan.
VIII. osztály, 5 óra. Hőtan; az anyag-szerkezetére 

vomitkozó főbb chemiai fogalmak, 
mosság. Befejezésül: A Kosmographia elemei (rö­
vid összefoglalása a légköri tüneményeknek s a csilla­
gászati földrajz elemei).

Delejesség. X'illá-

IX. Mathematika.
Czél: Biztosság a közönséges számokkal való szá­

molásban. — Az elemi mathésis tanainak összefüggő 
ismerete s némi önállóság azoknak alkalmazásában.
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b) Elemező geometria derékszögű Des-Cartes-fék- 
coordinátákkal. (Pont és egyenes részletesen tárgyalva. 
Két és három egyenes (háromszög) kör. Kör és egye­
nes vonal. Feladatok, melyekben a kúpszeletek mint 
mértani helyek fordulnak elő.)

X. Philosophiai propaedeutika.
VIII. osztály, j óra. A psychologia és logika ele­

mei. (A lelki élet önállósága. A lelki jelenségek főbb 
csoportjai. Az értelmi fejlődés. A logikai formák. A 
tudományok felosztása és a főbb módszerek.

XI. Rajzoló geométria és szabadkézi rajz.
Czél: A geométriai fogalmak és alapigazságok 

megértése, módszeresen vezetett szemlélet és rajz ut­
ján.
ügyesség rajzolásukban, a szép iránti érzéknek felé', 
resztése és művelése szempontjából.

A tananyag felosztása.

A tananyag felosztása.
1. osztály, 4 óra. A tizes számrendszer. A négy szá­

molási művelet egész számokkal s tizedes törtekkel. A 
tört mint hányados és viszony; közönséges törtekkel 
való számolás. A métermérték ismerete; időszámítás.

II. osztály, 4 óra. Számolási rövidítések, számtani mű­
veletek korlátolt pontossággal. - - Az arányosság fogal­
mának fejtegetése. Egyszerű hármasszabály ; az olasz 
számolásmód. Mértani viszonyok és arányok elemei. 
Százalék.

III. osztály, 3 óra. Az összetett hármasszabály. 
Kamatszámolás. ! latáridószámolás. Láncz-szabály. Az 
arányos osztás. Elegyítés! feladatok.

IV. osztály, 3 óra. Bevezetés az algebrába. Össze­
adás és kivonás egész számokkal. Sokszorozás egész : 
számokkal, kiterjeszkedve kéttaguak négyzetének és 
köbének kúpezésére. Osztás egész számokkal, kitér- 
jeszkedte a geométriai haladványok képletére. Ugyan­
azon müveletsorozattörtszámokkal. — Első foka egyen­
letek egy ismeretlennel, kiterjeszkedve az arányok 
tanára.

Az ékítmények stvlszerü ismerete és némi

í. osztály, 3 óra. Planimétriai elemek. (Pontok, vo 
nalok és szögek fekvési és mérési viszonyai. A leg­
fontosabb sik-idomok tulajdonságai és alakítása, u. m. 
három-, négy- és sokszög, különösen a szabályos és 
a kör. Az idomok összeillősége, svmmétriája, hason'ó-

V. osztály, 4 óra. a) Kéttagúiknak magasabb posi­
tiv hatványai. (Pascal-féle háromszög.) Számtani ha 
ladvány. Négyzetgyök és az ismeretlenek kiszámítása sága és területmeghatározása. A kerülök és néhány 
másodfokú egyenletekben. Köbgyök. Számolás gyökie- ¡ más fontosabb görbe vonal.

Első fokú egyenletek két és három ismeret- | Az ornamentalis rajzolás elemei rendszeresen ha- 
j iádé táblarajzok után, előbb rajzeszközökkel, majd

lekkel.
lennel.

b) A planimétria főtételei (kihagyásával mind- ; szabadkézzel, 
azon tételeknek, melyek a tárgyalás rendszeres mene­
tének megértésére nem szükségesek). 'j

II. osztály, 3 óra. Stereométriai elemek. (A sík. 
Az egyenesek és síkok absolut és relativ fekvése.
lapszög és szögletek. A legfontosabb testek tulajdon­
ságai és hálózata, u. m. hasáb, gula, szabályos testek, 
henger, kúp és gömb. A testek összeillősége, symmétri- 
ája, hasonlósága, felszínének és térfogatának meghatáro­
zása. Testminták készítése).

Sikékitmények rajzolásának folytatása a tanár 
előrajza nyomán. Síkidomok, testek és egyszerűbb 
tárgyak távlati rajzolása testminták után, a megvilágí­
tás tekintetbevételével.

III. osztály, 3 óra. Constructiv planimétria. A. 
Egyszerű vonalú idomok. Az összeillőség, symmétria, 
hasonlóság és terület-meghatározás kibővítése, s az ide­
vágó fontosabb constructiv feladatok. A geométria 
alkalmazása a rajzolásnál és mérésnél, u. m. az ido­
mok másolása, a térképrajzolás stb.

Folytatólag a rajzgyakorlat ékitménymir.Iákról, me­
lyeket a tanár a fali táblára előrajzol, utóbb ékítmény- 
rajzolás színes és szinetlen lapmintákról stylmagyará- 
zatok kíséretében.

IV'. osztály, 3 óra. Constructiv planimétria. B. 
Görbe vonalú idomok. A kortan kibővítése s az ide­

VI. osztály, 4 óra. a) A hatványozás átalánosi- 
tása (Negativ kitevők és alkalmazásuk a io-es szám- 
rendszerben : törtkitevők). Brigg-téle logarithmusok. Mű­
veleti szabályok, logarithmusok kiszámítása és számo­
lás logarithmusokkal.

b; Sikháromszögtan. (A hegyes .szög függvényei 
kapcsolatban a derékszögű háromszög kiszámításával. 
-V szögfüggvények értelmezése tetszőleges szögekre. 
Szögek összegének és különbségnek függvényei. Fér- 
deszögü háromszögek.) — Stereométria. (Azon beve­
zető fogalmak és tételek sora, melyek a felszín és 
köbtartalom kiszámítására szükségesek., ."szögletes tes­
tek mérése (a primastoid kizárásával).

VII. osztály, 4 óra. a) A másodfokú egyenletek 
teljes elmélete. A mértani haladványok alkalmazásai 
(pl. tőke--, lakosság-felszaporodás, szabadesés;. A vég­
telen geometriai haladvány, különös tekintettel a sza­
kaszos tizedes törtekre.

b) A pont coordinátái. Két pont távolsága. Egy­
szerű algebrai kifejezések graphikai ábrázolása. A ste­
reométria befejezése: a gömb. A gömbháromszögtan 
elemei. (A négy alapképlet és azon eset részletesebb 
tárgyalása, ha két oldal és közbezárt szög van adva. 
Példák főleg a mathematikai földrajz köréből veendők.)

VIII. osztály, 3 óra. a) Határozatlan első fokú 
egyenletek (osztási módszer). Combinatiók és binominá- 
lis együtthatók. Permutatiók és variatiók.

vágó constructiv feladatok. A legfontosabb görbe- vo­
nalok. különösen kúpszeletek.

Elemi rajztanulmányok domború ékítményekről s 
nehezebb ékitményes lapmintákról, mely gyakorlatok 
körébe az emberi és állati (stylizált) alakzatok is, mint 
az ékítmények gyakori alkatrészei, befoglalhatok.

XII. Tornázás.
Minden osztályban hetenkint 2 — 2 óra.

*) A Rudolf-féle szám meghetárorásár» csak beirt é. körülírt kaUzígwk 
»Ital adott határok szolgálunk.
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Az erdélyi r. kath. gymnasiumok évi jelen­
tései 1878-9. tanévről. TÁIiCZA.

[Foly latié.j

0} A székely-udvarhelyi rom. kath. fögymn. 
értesítője az 1878/9 tanévről. Bodó Ádám tanár' „A 
szóköltészet és viszonya a művészetekhez“ 
czimü, 25 lapra terjedő igen érdekes tanulmánynyal 
nyitja meg az értesítőt. A rendes tárgyakat 13 tanár, a 
tornát, éneket és zenét külön-külön tanár tanítja ; 
des tárgyak tanárai közül kettő tanképesitett, ketten 
pedig az alapvizsgálatot letették. A tantárgyak beosz­
tásában csekély kivétellel teljes szakrendszer érvénye­
sült. A- gymn.-nak előkészítő osztálya is van, melyben 
hittant 2, latin nyelvet ,3, magyar nyelvet 4, német nvel- 
vet 2. földrajzot 2, számtant j, rajzót 2, Írást 1 és tor­
nát 2 órán hetenkint tanítottak. A tananyag beosztása a 
gymn. osztályokban csekély eltéréssel a tantervnek meg­
felel. — A tanügyi adatokból megemlíthetjük: a) hogy az 
ifjúság, kivéve a téli hónapokat, nyolczadfél órakor min­
dennap megjelent a szt-misén, vasár- és ünnepnapokon 
pedig a rendes exhortatio megtartása után 10 órakor 
vett részt a szt-misében és rendes körmenetekben : b) 
hogy négy ifjú az intézetből kizáratott ; c) hogy 
betegség márezius i-én kiütvén. 32 beteg ifjú az iskola 
látogatásától egy időre eltiltatott. 60—80 kezdetleges 
beteg ifjú pedig szintén gyógykezelés alatt állott, úgy, 
hogy a rendes iskolázás ez időtől rendetlenül folyhatott 
s csak április i-én jöhetett rendes kerékvágásába ; d) 
a kívánt értekezletek rendesen megtartattak.

A tanári és ifjúsági könyvtár vétel utján ugv, mint 
a magyar tud. akadémia, statistikai hivatal és egyes 
kiadók szívessége folytán jelentékenyen gyarapodott ; 
ellenben a szertárak gyarapodását sehol sem 
iá tjük, pedig nem hiszsziik, hogy egyre-másra még az 
intézetnek okvetlen szüksége nem lenne. A tanuló if­
júságnak önképzőköre és zenedéje van ; az első Bodó 
Adam vezetése mellett 9 gyűlést tartott ; szavalat volt 
28, Írásbeli dolgozat beadatott 50 eredeti és 2 fordítás, 
az elfogadott dolgozatok az „Ébredés“ czimü gyűjte­
ménybe felvétettek. A zenede 1450 frt alappal rendel­
kezik, melyből a zenetanárt részben fizeti s azon kí­
vül tagdíjakat szed és adományokat fogad el : zenét ösz- 
szesen 20 ifjú tanult.

A 9 osztályba összesen beiratkozott 163 tanuló, 
kik közül évközben elhalt 1, eltávozott 11 s maradt te­
hát az év végén 151, vallásra nézve 9 kivételével mind 
rom. katholikusok s nyelvi viszonyaikra nézve csak 15 
van, kik közül némelyek magyarul és németül vagy 
magyarul és románul is beszélnek. A tanulók szüléi kö­
zül 27 értelmiségi, 78 földművelő, 40 kereskedő és 6 
személyes szolgálatot tevő. Az ifjak közül kitűnő volt 
4, jeles 31, elsőrendű 86 s másodrendű 27, a többi kima­
radt vagy kizáratott; helybeli volt 62, udvarhelyme- 
yyei óo, csikmegyei 10, háromszékmegyei 12, a többi 
Maros-Torda-, Kisküküllő-, Nagyküküllő-, Szolnokdo- 
boka-, Szeben-, Bács- és Pestmegye között oszlik meg.

tanintézettel kapcsolatos finöveldében teljes ellátást 
nyert 36 alapitványos, 11 fizető és 5 szolgálatot tevő 
ifjú. Érettségire jelentkezett 16 s megjelent csak 15, kik 
közül 2 kitüntetéssel és 12 egyszerűen érettnek nyilvá­
níttatott.

A % á g o s t a i d s i d á s.
( i örténeü elbesaélé?.) 

irta. Bra-.ir.irl3 Eduard, ford. E. Ader jár..

íVfíge.)

Silvio azt sem tudta örömében, mit válaszoljon ; 
megcsókolva a császár kezét, alig tuda egy nehány szót 
dadogni, hűségéről élte utolsó lehelletéig biztosítva a 
császárt.

a ren-

Midon újra az uiczán volt, az öröm annyira el­
fogta, hogy szeretett volna minden embert megölelni; 
mihelyt azonban észrevevé a magaviseletével okozott 
feltűnést, mérséklő magát, mi nem kis megerőltetésébe 
került. Hová s merre most — ez iránt legkevésbbé sem 
volt kétségben, s midőn Halthof házát megpillantá, úgy 
tetszék, mintha ez barátságosan intene feléje. Miután a 
fegyvertárban senkit sem talált, egyenesen a mellékszoba 
ajtaján kopoga.

„Szabad!“ kiáita az öreg, kit hangjáról azonnal 
felismert. „Szerencse föl!“ mormogá Silvio s belépett.

Az öreg ijedten hökkent vissza. „Ön megint itt 
van?“ kiáltá aggodalmasan. „Hitemmel bizonyíthatom, 
hogy azon gyalázatos összeesküvésben semmi részem.“

„Azt mindenki állíthatja magáról,“ válaszolá Sil­
vio a győző önhittségével, „s bünhödéséről bizonyos 
lehet, mi azonban kegyelem utján arra változtatik, 
hogy szavánál lesz megfogva. Leányát csak a százados 
Silvionak adja 
s hogy semmi oka se legyen magát szég'yenlenie, tud­
tára adom, hogy a századosnak ezer arany forint van 
zsebében.“

a szem-

mondá — az tehát most ön előtt áll,

Az üreg' hüledezve tekinte Silviora.
„Ön
A mit még talán mondani akart, abban a hátsó aj­

tón belépő Borbála akadályozá meg. Annyira elfogta 
vala a félelem a majdnem szemeláttára megtörtént bor­
zasztó tett miatt, hogy Silvio megjelenésében újabb ve­
szélyt gyanita. De mily váratlan meglepe-tés ! A fiatal 
százados örömsugározva közelite feléje s karjai közé öleié.

Az öreg' is átlátá, hogy itt ellenkezésről szó sem le­
het, s hogy szavát be kell váltania; azért hát az ifjú pár­
hoz lépe s igy szól a:

„Isten akarja s legyen áldása is rajtatok!“
Az öreg Halthof csakhamar belátá, hogy leánya 

választását csak helyeselhetni; mert Silvio magát derék, 
becsületes embernek bizonyitá be, s ezért fényes laka- 
dalmat csapott, a melyen az ifjú pár mellett ő volt a 
legboldogabb.

dadogá végre.önnek van

melyeket Silvio Borbá- 
lának'adott, a legbecsesebb volt egy, Tiziántól festett 
kép, mely azon jelenetet ábrázolá, midőn Silvio a kis 
mellékszobában Borbálának szép hazájáról s haditettei- 
ról beszél.

A nászajándékok között

A Szebben Tizian sem hálálhatta meg életmentőjé­
nek nemességét. A kép családi ereklyévé lön, mely, fáj­
dalom, mint mondják, majdnem száz évvel utóbb a har- 
mincz éves habomban a svédek által pusztittatott el.

(Folyt. köT.)



240

(c. 33. c. XXIII. qu. 5.— 4. toledói zsinat.); a pápák 
ismeretes eljárásai (III. Kelemen, N -Gergely). Es ha 
mindennek daczára az egyház ezen tanával ellenkező 
tényeket is mutat föl a történelem, úgy ezeket, ha. 
igazságosak akarunk lenni, nem lehet a kath. vallás 
szellemével azonosítani s hitünk parancsainak tekin 
teni ; hanem egyesek tulbuzgalmának, a hatalmasok 
önzésének s felizgatott indulat által vezérelt törekvés 
nck tudandók he. „Az egyház tanítását nem egy-két 
emberi botlás vagy visszaélés, nem is a szenvedélyek 
szerint kell vizsgálni, hanem természetében és az 
evangelio mban. •' 
nitja, hogy a vallás a szabadakarat és meggyőződés 
dolga, mindazonáltal nem mondja azt, hogy mindegy 
bármit hinni, sőt ha tetszik, lehet hitetlen is az ern-

A két felséggyilkossal; Schőneich Vilmos és Sel- 
bitz Jánossal röviden bántak el. Miután határozottan ta- 
gadák. hogy részesük vagy czimborájok még volna, 
egy hét múlva lefejeztetének. Kivégeztetésök a csá­
szár kivonatára a lehető legnagyobb titokban történt, 
nehogy pártfeleik fellázadhassanak s igy ez esemény­
nek hire Agosta városon kívül is alig terjedt el.

Irodalom.
Bartók. - Sullay.

Folytatás. -
1. Kés 7. De bárha a kath. egyház azt ta

1) A szabadság katholikus fogalmáról. Ama 
gyászos következményű szédelgés, melyet mamapság 
a vallásszabadsággal űznek, azon téves és minden er 
kölesét lábbal tipró fogalomban találja fel létokát, me­
lyet liberálisaink maguknak a szabadságról alkot­
tak. A szabadság' ugyanis nem abban áll, hogy ké-
nvem-kedvem szerint szabad legyen nekem akarni, gon- kötve azon erkölcsi kötelességgel, mely különben ki­
dőlni. erezni, cselekedni mindent, kivétel nélkül jót, ro- zár minden kényszert, hogv az ember az egy igaz, vagy a 
szat. mert ez nem egyéb mint „a szabadság, a társada­
lom s emberiség" tagadása," a mennyiben lábbal ta-

ber. Nem. mert a szabadságról felállított tana .'tövet 
keztében a meggyőződés és akarat szabadsága, mb '; 
minden más téren, úgy a vallás dolgában is össze van

mi egyre megy ki, a kath. vallást kövesse. Követhet
ugyan, a mi természetes képességét illeti, más vallást 

possa mások szabadsagát. A szabadság aqumui sz. la is, de akkor szabadságával visszaél. Miért? Mert a ti­
ntás szerint: „az akarat elhatározási képességében áll." | vely és gonoszság soha sem tarthat igényt szabad­
ile az embernek ezen képessege Istentől van s azon ságra. Ha tehát napjainkban az egyén vailásszabadsá- 
kötelesseggel van szükségkép összekötve, hogy ma- gát nemcsak a szabadakaratra, mely szerint szabadon 
gát Isten akaratának szükségképen alá vesse. De Is- imádhatja Istenét, és hite szerint élhet, hanem minden- 
ten akarata csak a :ó és igazra irányulhat; tehát féle vallás egyenjogúsítására és törvényesitésére, sőt még 
a keresztem- szabadság nem egyéb, mint a jónak a hitetlenségre és istentagadásra is kiterjesztik, úgy ez- 
. . , * , . ,, , . . i, i /• ze 1 a tevelynek és igazságnak egyenlőséget és egvemö
es igaznak szabad valaszthatása es aianyidiatasa. Lelsó jogosultságot tulajdonítanak. Minő torzképe ez a f a­
korlátja teh¿it: a lelkiismeret és isteni törvény; külső lódi vallásszabadság eszméjének! Vájjon tehát a szó­
kor látja pedig : mások hasonló szabadsága. E korlátok badelvüség ily értelmű szabadságát helyeselhetné-e az 
bárm elvi két ha ¿ttlépi szabadságunk, már többé nem egyház, már csak a józan ész és bölcsészet szempont- 
leend 'szabadság az, hanem a szabadsággal való Jából? Hisz ez nem volna más mint kimondani: hogy 

. . , , , , —— mi' 11 az i£faz és hamis kozott nincs különbség! Nem is kesett
visszaélés, szabadosság, bún. Ezen általános elvek azért az egyház ezen elferdített szabadságot elvetni
ielallitása- és kifejtésével egyszersmind alapja van meg- ¿s kárhoztatni (Syllabus). Jól megjegyzendő azonban, 
vetve a következő fejezetekben tárgyalandóknak. hogy a vallásgyakorlat polgári szabadságát a létező

2) A vallási, mint egyéni szabadságról. Kath. j vallásokkal szemben nem kárhoztatja az egyház, sőt a
pápák maguk is megengedték azt minden időben, még 
Komában is, hol a város egy tekintélyes részében a zsi­
dók szabadon gyakorolhatják vallásukat. Az egyház 
csak e tévelvnek elvvé való kimondását és törvény ái- 
tali szentesítését kárhoztatja. Különbséget tesz a tévéi y 
és tévelygők között; a tévelytől megvon minden sza­
badságot, de nem egyszersmind a tévelygőktől, a más 
vallásuaktól. Ez utóbbi tételt bővebben kifejteni és in 
dokolni a következő fejezet feladata.

tan szerint a vallás a meggyőződés és szabadakarat 
dolga. Habár tehát az egyház forrón óhajtja az egész 
emberiséget egy hitben egyesíteni: mindazonáltal el­
vet minden kényszert, ö ezen 
oly eszközöket használ, melyek szabadságunkat nem­
csak nem veszélyeztetik, de sőt azt előmozdítják; ilye­
nek : az oktatás, szó, példa, intés, istentisztelet, 
ségek kiszolgáltatása. A kereszténység tette először a 
ielkiismr-ret és meggyőződés tárgyává a hitet. Ezt bi­
zonyítják a;: eisó keresztény századok dicső keresztény 
hőseinek ezrei, kiknél a meggyőződés lángja lángolóbb 
volt a máglyáknál, melyen megégettettek; forróbb az 
olajnál, melyben megfőzettek: erősebb az oroszlánnál, 
mely testüket darabokra szakgatá ; keményebb ,a 
nál, mely csontjaikat összetörő. Erről tanúskodnak az 
első századok Apologetái, sz. atyái s egyházirói (Ter- 
tull. Lactant. Athanáz, sz. Ágost., sz. Tamás, Suarez 
stb.); nemkülönben az egyház legrégibb törvénykönyvei

óhajának valósítására

szent-

A napi események köréből.
— Rögtöni jótékonyság. C sik-Karczfalván 120 

gazda elégvén, főpásztorunk ő nagyméltósága azonnal a 
nyomor enyhítésére sietett s az ógetteknek 120 irtot rög­
tön adományozott.

— Jul. 25-én áldozárokká szenteltettek: Gegű 
György, Incze Endre, Jánosy Antal, Markaly Antal. 
Szabó György egyházmegyei növendékpapok: P. Csi- 
szér Elek, P. Gábor Mihály szent-ferenezrendiek : szer­
papokká: Bodosi Lajos, Duka Ödön egyházmegyei E. 
Bartalis Séraphin szent-ferenezrendi növendékpap.
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